



Querida família do IF Sertão Pernambucano,

Chegamos a um ano de gestão. É, portanto, momento para avaliar o que vivemos durante esse processo. Nesse período, passamos por intensos desafios e, nacionalmente, enfrentamos momentos de instabilidades que dificultaram a implantação e a continuidade de algumas ações já desenvolvidas em nossa instituição. Entretanto, mesmo diante das adversidades, tentamos agir de acordo com o que foi planejado coletivamente e disposto em nosso plano de gestão. Não foram, nem estão sendo momentos fáceis, porém, aceitamos viver o desafio e dele não fugiremos jamais. Continuaremos sempre lutando para fortalecer cada vez mais o nosso Sertão Pernambucano

O documento que estamos apresentando, intitulado "Retrospectiva: 1 ano de gestão", registra parte das ações, desenvolvidas no período de 2016 - 2017 e serve para ilustrar um processo de consolidação do planejamento estratégico na instituição. Essas ações são consideradas fundamentais para a construção de uma plataforma que irá balizar as ações dos próximos três anos, mantendo, assim, nosso compromisso na construção de uma instituição plural, inclusiva e pautada na transparência.

Como falamos desde o início, caminhamos para a implantação de uma gestão baseada na transparência, na participação, na inovação e na integração. Acreditamos que, com esses princípios norteadores, chegaremos aos resultados que tanto almejamos: um IF Sertão-PE forte, democrático, acolhedor e responsável por transformações sociais, que contribuam com uma sociedade igualitária e melhor para a nossa gente.

Estamos aprendendo a construir novos caminhos e a melhorar os que já foram trilhados e, para isso, é preciso continuar edificando uma base sólida para sustentar o caminho que queremos percorrer. Sabemos que a mudança é urgente e continuaremos a construí-la juntos. Entretanto, como bem coloca Clarice Lispector: "Mude, mas comece devagar, porque a direção é mais importante que a velocidade".

Não poderíamos finalizar, sem manifestar nossa gratidão a cada servidor e servidora que abraçou esse projeto. Não teríamos conseguido sem vocês. Tampouco poderíamos deixar de agradecer aos nossos alunos e alunas pela confiança que nos foi depositada. A todos e todas, o nosso muito obrigada!

Cordialmente, **Leopoldina Veras** Reitora do IF Sertão-PE



Princípios Norteadores

01 Transparência

Tornar público e de amplo conhecimento todas as medidas tomadas no âmbito do IF Sertão-PE

o2 Participação

Promover mecanismos de participação ativa para a comunidade do IF Sertão-PE no apoio às tomadas de decisões

o₃ Integração

Integrar é permitir que o servidor conheça sua instituição de forma sistêmica e se compreenda como parte de um todo.

o₄ Inovação

Usar as ferramentas das
Tecnologias de Informação e
Comunicação (TICs) para
agilizar os processos e
otimizar as ações dos
servidores, alunos e
comunidade



Sumário

Transparência

- o6 Reitoria Itinerante
- Plataforma Colabore
- Proposta pública de Orçamento 2017
- og Seção de Orçamento no site

Participação

- Instituição dos Conselhos dos campi
- Comitê de Extensão e Cultura
- Comitê Gestor de Tecnologia da Informação
- Comitê de Administração e Planejamento

Integração 1º Encontro de Coordenadores de Cursos

- 1º Encontro de Administração, Orçamento e Planejamento
- Encontro de Recepção e Integração de novos servidores

Inovação

- Novo e-mail Institucional 18
- Implantação do Sistema Unificado de Administração Pública (Suap) 19
- Frequência e Plano Individual de Trabalho Docente (PIT) online
- Sistema de Webconferência
- Reestruturação do Sage

Resultados

- Aumento de Matrículas
- Novo curso superior
- Inauguração de novo campus
- Nova residência estudantil
- Capacitações
- Internacionalização
- Estágio Internacional
- Núcleo de línguas



Transparência

Tornar público e de amplo conhecimento todas as medidas tomadas no âmbito do IF Sertão-PE

- Reitoria Itinerante
- Plataforma Colabore
- Proposta pública de Orçamento 2017
- Seção de Orçamento no site
- Relatório 100 dias de gestão



Projeto Reitoria Itinerante promove diálogo e compartilha ações realizadas pela gestão



Para promover o diálogo contínuo entre a gestão e as unidades do IF Sertão-PE, bem como socializar as ações que vêm sendo realizadas, os gestores da instituição realizaram a segunda edição do projeto Reitoria Itinerante, entre março e maio de 2017. A ação percorreu as oito unidades do Instituto e permitiu à comunidade acadêmica, juntamente com a reitora e os pró-reitores, o compartilhamento e a discussão de questões de interesse do IF Sertão-PE.

Durante as visitas, a reitora Leopoldina Veras socializou as dificuldades enfrentadas nos meses iniciais de sua gestão. Pontuou os avanços alcançados como, por exemplo, a aproximação e o diálogo com o Ministério da Educação (MEC), o que permitiu a captação de mais de R\$ 5,7 milhões extraorçamentários. O valor foi investido em livros, mobiliários, equipamentos de escritório, de informática, bebedouros, laboratórios, obras e reformas.

Quanto às realizações para o Ensino, Pesquisa e Extensão, houve reestruturação, regularização e recredenciamento dos Projetos de cursos, aberturas de vagas, levantamento de demandas e a realização de ações para interação entre líderes de grupos de pesquisa, coordenadores de cursos, dirigentes e servidores. Também foram apresentadas as principais metas almejadas pela instituição.

Nas itinerâncias, os servidores e alunos também compartilharam dificuldades, anseios e sugeriram ações para melhorias nas ações do IF Sertão-PE.



Plataforma de participação coletiva Colabore é implantada no IF Sertão-PE



Desde março de 2017, os servidores do IF Sertão-PE já podem acessar a plataforma Colabore, um novo sistema, com o qual é possível opinar e elaborar coletivamente editais, regimentos e normativas do Instituto.

Derivado do software livre, Plataforma Culturadigital.br, desenvolvido pelo Ministério da Cultura em parceria com a Rede Nacional de Pesquisa, o Colabore foi customizado para atender às necessidades do IF Sertão-PE no que se refere à participação dos servidores na elaboração de documentos institucionais, garantindo a transparência e o acesso às informações. Sistemas como esses já são utilizados por outros IFs, a exemplo do IF Sul de Minas.

Para o diretor de Gestão de Tecnologia da Informação do IF Sertão-PE, Hamilton Junior, o diferencial do Colabore é o fato da Reitoria, Pró-reitorias e Diretorias dos campi poderem elaborar seus regimentos e editais com a colaboração da comunidade, por meio do envio de opiniões e votos. Além disso, entre os benefícios, o usuário não precisou criar nova senha e login de acesso ao sistema, pois foram utilizados os mesmos de acesso ao Sistema Unificado de Administração Pública (Suap). Para a reitora Leopoldina Veras, a implantação ampliou a participação da comunidade e a rapidez na elaboração de documentos que são importantes para o Instituto



IF Sertão-PE torna pública proposta orçamentária para 2017



Com o objetivo de apresentar aos servidores do IF Sertão-PE o orçamento proposto para a instituição no ano de 2017, a Pró-Reitoria de Orçamento e Administração (Proad) disponibilizou, em novembro de 2016, o documento intitulado "Memória de Cálculo da Proposta Orçamentária do IF Sertão-PE para 2017". Enviado por e-mail a todos os servidores e disponibilizado também no site do Instituto, o documento foi concebido visando uma maior compreensão do tema pela comunidade acadêmica.

De acordo com o pró-reitor de Administração e Orçamento da Instituição, Jean Carlos Alencar, o documento visa promover uma maior transparência das ações. A memória de cálculo não pretende ser um documento oficial, mas sim uma maneira didática e leve de apresentar um tema que interfere diretamente nas atividades diárias de cada servidor do IF Sertão-PE.

O documento é dividido nas seções: Apresentação, Orçamento Total do IF Sertão-PE, Orçamento do Campus Floresta, Orçamento do Campus Ouricuri, Orçamento do Campus Petrolina, Orçamento do Campus Petrolina Zona Rural, Orçamento do Campus Salgueiro, Orçamento do Campus Santa Maria da Boa Vista, Orçamento do Campus Serra Talhada, Orçamento da Reitoria, Orçamento de Investimento do IF Sertão-PE e Observações Finais.



IF Sertão-PE cria seção no site institucional para tornar o tema orçamento mais transparente e acessível



Em novembro de 2016, a Pró-Reitoria de Orçamento e Administração (Proad) criou no site do IF Sertão–PE uma nova seção destinada a tornar o tema "Orçamento" mais acessível à comunidade acadêmica. O novo espaço disponibiliza uma cartilha que explica uma série de conceitos e as fases de execução das despesas orçamentárias, além da proposta de Memória de Cálculo de 2017. Também estão disponíveis diversos vídeos didáticos sobre o orçamento para os servidores que desejam se aprofundar no tema.

Para o pró-reitor de Administração e Orçamento do IF Sertão-PE, Jean Carlos Alencar, a iniciativa ampliou a transparência, pois adotou uma programação de divulgação de informações com o intuito tanto técnico quanto pedagógico, com foco na capacitação de nossos servidores, bem como na promoção de uma maior transparência nas ações. Neste sentido, surgiu a ideia de lançar a cartilha que trata dos conceitos de Orçamento Público numa linguagem mais acessível ao público não técnico, bem como a inclusão de links para vídeos educativos sobre o assunto.



o2 Participação

Promover mecanismos de participação ativa para a comunidade do IF Sertão-PE no apoio às tomadas de decisões

- Instituição dos Conselhos dos campi
- Comitê de Extensão e Cultura
- Comitê Gestor de Tecnologia da Informação (CGTI)
- Comitê de Administração e Planejamento



Instituição dos Conselhos dos campi amplia representatividade da comunidade acadêmica nas tomadas de decisões



Nos primeiros meses de 2017, os campi do IF Sertão-PE realizaram eleições para a formação do Conselho do campus, órgão consultivo e deliberativo que tem a finalidade de colaborar para o aperfeiçoamento dos processos educativo, administrativo e orçamentário-financeiro e, ainda, zelar pela correta execução das políticas dos campi.

Formado por membros natos e eleitos, os Conselhos têm como seus representantes os docentes, técnico-administrativos, discentes e mais um representante da sociedade civil. Os Conselhos vieram para consolidar as políticas administrativas, auxiliar no planejamento, na deliberação e nas ações que são direcionadas ao crescimento dos campi.



IF Sertão-PE institui e fortalece Comitês para fomentar espaços coletivos de discussões



Com o objetivo de discutir e tomar decisões de forma mais coletiva e mais adequada à realidade das unidades que compõe o IF Sertão-PE, foram instituídos, em 2016 e 2017, comitês institucionais, constituídos por representantes de todos os campi. Os órgãos colegiados, por serem itinerantes, também permitem que os membros conheçam as especificidades desses campi, possibilitando, assim, a construção de pareceres de forma sistêmica e integradora.

A reitora Leopoldina Veras defende a criação dos Comitês Institucionais para discussões alicerçados na transparência, confiança e participação voltados para o avanco da instituição, melhor articulação e tomada de decisões de forma conjunta.

Comitê de Extensão

O Comitê de Extensão e Cultura do IF Sertão-PE, foi criado em 04 de janeiro 2017 através da Portaria nº 01- Proext. O órgão é constituído por membros titulares e suplentes com representantes dos campi, com o objetivo de analisar, discutir e deliberar sobre os assuntos relacionados às ações de extensão da Instituição.

Comité Gestor de TI

O Comitê Gestor de Tecnologia da Informação - CGTI, que está ligado a PRODI, foi criado em 10 de Outubro de 2016, através da Portaria nº 860, publicada no Diário Oficial da União, como um órgão colegiado de natureza deliberativa, composto por membros das áreas finalísticas e de Tecnologia da Informação do IF Sertão-PE, com o objetivo de promover a entrega de valor por meio da TI e do uso estratégico da informação no Instituto.

Comitê de Administração e Planejamento

O Comitê de Administração e Planejamento do IF Sertão-PE é um órgão consultivo, por delegação do Conselho Superior, e propositivo no que tange às Políticas Institucionais de Execução Orçamentária, Financeira, de Planejamento e Licitações. Foi instituído em 1º de fevereiro de 2017, por meio da Resolução nº 01 do Conselho Superior (Consup).



o₃ Integração

Integrar é permitir que o servidor conheça sua instituição de forma sistêmica e se compreenda como parte de um todo.

- 1º Encontro de Coordenadores de Cursos
- 1º Encontro de Administração, Orçamento e Planejamento
- Encontro de Recepção e Integração de novos servidores
- -Reunião dos Líderes dos Grupos de Pesquisa do IF Sertão-PE



IF Sertão-PE realiza 1º Encontro de Coordenadores e Dirigentes de Ensino



Pela primeira vez o Instituto Federal do Sertão Pernambucano realizou um momento destinado a todos os coordenadores de curso da instituição. O Encontro, organizado pela Pró-reitoria de Ensino, aconteceu entre os dias 13 e 15 de dezembro de 2016, no campus Petrolina e buscou promover a interação entre todos os coordenadores de cursos, oportunizando a troca de experiências e proporcionando formação continuada.

A programação, que envolveu coordenadores de todas as modalidades (Médio, Subsequente, Proeja, Superior e EaD) dos campi, trouxe palestras sobre "o papel do líder" e "relacionamentos interpessoais", discussão das atribuições dos coordenadores, organização didática, Ensino Médio em 3 anos, além de compartilhamento de experiências.



Primeiro Encontro de Administração e Planejamento possibilita alinhamento de ações e integração no IF Sertão-PE



A Pró-Reitoria de Administração e Orçamento (Proad) do IF Sertão-PE promoveu, no final de 2016, o "1º Encontro de Administração, Orçamento e Planejamento", no campus Salgueiro. O evento integrou servidores que desenvolvem, em todos os campi do Instituto, ações vinculadas à Proad, bem como o alinhamento das ações para o encerramento do exercício de 2016 e planejamento para 2017.

Após três dias de discussão, a Proad apresentou aos servidores quatro novas ferramentas de gestão e planejamento de processos. A primeira novidade foi uma cartilha de compras, contratações e processos, que agrega um passo a passo e modelos de documento padrão e que surgiu a partir da necessidade de uniformizar os trâmites em todos os departamentos de planejamento do Instituto, pois cada servidor tinha uma maneira de fazer os documentos ou não conhecia o caminho para abertura, andamento e finalização dos processos. Agora, todos terão o conhecimento necessário e seguirão os mesmos procedimentos, dando mais celeridade à burocracia.

Outra inovação são os programas de planejamento e gestão, SICABS, SUAPE e Redmine, que vão auxiliar a organização e o controle dos processos em todas as unidades do IF Sertão-PE. Eles foram apresentados pelo Pró-reitor de Administração, Jean Carlos Alencar, e tiveram grande receptividade por parte dos servidores. Para o chefe do Departamento de Administração e Planejamento do campus Salgueiro, Antônio Carlos Ferreira, as novas ferramentas permitem um melhor planejamento em relação aos prazos, metas compartilhadas e acompanhamento remoto dos processos e protocolos.

Além dos novos recursos, o evento também proporcionou integração entre os servidores de diferentes unidades do IF Sertão-PE, a troca de experiências e o alinhamento entre as equipes, que puderam conhecer as rotinas de outros DAPs e alinhar as atividades em conjunto.



Novos servidores do IF Sertão-PE são recepcionados com atividades de integração



Em 2016, um grupo de servidores recém-chegados à Instituição foi recepcionado por um encontro de integração, envolvendo rodas de conversa, dinâmicas de grupo e outras atividades. O momento foi realizada no Centro Pastoral Monte Carmelo, em Petrolina.

Além de promover um momento de integração entre os novos servidores, o encontro teve como objetivo apresentar a estrutura organizacional da Instituição e parte da equipe de gestores, bem como oferecer orientações quanto aos planos de carreira de cada categoria (professores e técnicos administrativos) e os principais direitos e deveres dos servidores.

No início do encontro, os servidores foram recebidos com um café da manhã e participaram de uma animada dinâmica para promover as apresentações. Ainda pela manhã, houve uma roda de conversa com os gestores do Instituto, com a presença da reitora Leopoldina Veras; de pró-reitores; dos diretores de Gestão de Pessoas, Jean Evangelista, e de Gestão da Tecnologia da Informação, Hamilton Junior e representantes da Comissão de Ética.

À tarde, a programação foi marcada por uma roda de conversas com representantes da Comissão Permanente de Pessoal Docente (CPPD), da Comissão Interna de Supervisão (CIS) e do Sindicato Nacional dos Servidores Federais da Educação Básica, Profissional e Tecnológica (Sinasefe/Seção Sindical do IF Sertão-PE), que falaram sobre os planos de carreira de cada categoria (professores e técnicos administrativos), bem como os principais direitos e deveres dos servidores. Uma dinâmica de encerramento também foi realizada ao final da programação



04 Inovação

Usar as ferramentas das
Tecnologias de Informação e
Comunicação (TICs) para
agilizar os processos e
otimizar as ações dos
servidores, alunos e
comunidade

- Novo e-mail Institucional
- Frequência e Plano Individual de Trabalho Docente (PIT) online
- Implantação do Sistema Unificado de Administração Pública (Suap)
- Sistema de Webconferência
- Reestruturação do Sage



IF Sertão-PE adota Plataforma Google para e-mail institucional



O e-mail institucional do IF Sertão-PE passou por uma grande mudança. Para solucionar problemas e queixas recorrentes da Plataforma Expresso Livre, como a falta de espaço, excesso de spam, indisponibilidade do sistema e funcionalidades limitadas, a instituição passou a utilizar, no dia o8 de maio deste ano, a plataforma G Suite for Education, ou simplesmente Google for Education, desenvolvida pelo Google especificamente para utilização em escolas e universidades.

Os maiores ganhos com a migração são as funcionalidades oferecidas pela Plataforma Google for Education, como uma série de ferramentas específicas para quem trabalha no ambiente educacional; além da baixa probabilidade de quedas no sistema, já que o Google mantém servidores ativos nos 5 continentes do mundo.

Os estudos para proceder à migração do e-mail institucional foram realizados pela equipe da Diretoria de Gestão da Tecnologia da Informação (DGTI) do IF Sertão-PE, desde 2016. Em pesquisa realizada entre todos os Institutos Federais do Brasil, constatou-se que mais de 70% deles utilizam a Plataforma Google. Após os procedimentos burocráticos e legais para utilização do serviço junto ao Google, a instituição também passou a utilizar os serviços da gigante da internet.



IF Sertão-PE implanta nova ferramenta de gestão: Sistema Unificado de Administração Pública (Suap)



Em dezembro de 2016, o IF Sertão-PE inaugurou o Sistema Unificado de Administração Pública (Suap), uma nova ferramenta de gestão que visa otimizar e dar celeridade às rotinas administrativas da instituição. O novo sistema permite unificar vários módulos com aplicações para diferentes atividades administrativas, como Gestão de Pessoas, Protocolo, Almoxarifado, Patrimônio, Orçamento e Controle de Veículos.

O Suap também permite a gestão dos processos acadêmicos. A equipe da DGTI do IF Sertão-PE pretende ainda habilitar, no segundo semestre de 2017, o módulo relacionado às atividades de ensino. Desenvolvido pelo Instituto Federal do Rio Grande do Norte (IFRN), o Sistema é utilizado por mais de 20 Institutos da Rede Federal.

Para o Diretor de Gestão de Tecnologia da Informação da instituição, Hamilton Junior, o trabalho dos servidores será otimizado com a utilização de um sistema que oferece mais transparência às ações. "O Suap servirá para auxiliar nos processos administrativos do IF Sertão-PE e já é considerado uma poderosa ferramenta que os gestores poderão utilizar para tomar decisões. Por ser um sistema unificado, vários módulos se relacionam entre si, facilitando o acesso e controle das informações", aponta.

A reitora Leopoldina Veras elogiou a seriedade da equipe envolvida na implantação do Suap. "A sensação é de dever cumprido. Estamos alicerçando a construção da nossa Instituição. O Suap integra uma série de sistemas que ajudam a gerenciar nossos dados", afirmou a reitora durante o lançamento.



Plano Individual de Trabalho Docente (PIT) e frequência são disponibilizados em formato eletrônico para os professores do IF Sertão-PE



Em 2017, os docentes do IF Sertão-PE passaram a preencher de forma mais prática o Plano Individual de Trabalho Docente (PIT), que está sendo disponibilizado em formato eletrônico, por meio de uma parceria entre a Próreitoria de Ensino e a Pró-reitoria de Desenvolvimento Institucional, por meio da Diretoria de Gestão de Tecnologia da Informação. A ação visa tornar o PIT mais funcional, bem como fomentar a responsabilidade socioambiental, uma vez que os documentos eram todos impressos e preenchidos de forma manual.

Outra novidade, disponibilizada para os docentes e para os servidores ligados às direções de Ensino, é o Diário de Classe online. Os professores poderão realizar o registro da presença do estudante até por meio de um aparelho de celular. Eliminando a necessidade de ter vários diários de papel. Além disso, o controle informatizado de frequência escolar permite converter os dados em gráficos estatísticos mais facilmente. Tais indicadores podem orientar o IF Sertão-PE e as ações mais efetivas na elaboração de politicas educacionais, como, por exemplo, o combate a evasão escolar. Dentre os pontos positivos, estão a praticidade, a autonomia e a agilidade nos processos.



Sistema de Webconferência é disponibilizado à comunidade do IF Sertão-PE



No segundo semestre de 2016, o IF Sertão-PE viabilizou o Sistema de Webconferência na instituição. Os campi Petrolina, Petrolina Zona Rural, Floresta, Salgueiro, Ouricuri, Serra Talhada e a Reitoria já podem realizar reuniões e encontros virtuais. A iniciativa permite maior economia de recursos públicos, ao oferecer a transmissão de voz e vídeo em tempo real para servidores situados em qualquer campus da instituição.

A ferramenta ainda permite a utilização de slides, compartilhamento de arquivos, bem como a possibilidade de interagir por meio de chat. Além disso, as webconferências podem ser gravadas e disponibilizadas publicamente no site da instituição para que a comunidade tenha acesso mesmo depois da finalização do evento. Na webconferência, cada participante pode utilizar seu próprio computador. Não é necessário instalar softwares ou utilizar equipamentos especiais.



Alunos do IF Sertão-PE podem contar com novas funcionalidades no Sistema de Apoio à Gestão Educacional (Sage)



Desde abril de 2017, o IF Sertão-PE oferece aos seus estudantes uma versão atualizada do Sistema de Apoio à Gestão Educacional (Sage), ferramenta que permite o acesso às informações acadêmicas de maneira detalhada. O Sage foi renovado pela equipe de Tecnologia da Informação da instituição para possibilitar o acesso dos estudantes de cada campus às novas funcionalidades. Agora, os alunos poderão emitir documentos (histórico escolar, atestado de vínculo, declaração de conclusão), atualizar os dados cadastrais a qualquer momento, fazer requerimentos online e acompanhar o processo no ambiente do aluno, sem a necessidade deslocamento até o campus.

Além dos estudantes, o Sistema de Apoio à Gestão Educacional também oferece suporte aos servidores das secretarias dos campi. Com a nova versão, é possível realizar o gerenciamento de requerimentos online e o cadastramento de nome social do aluno. Já os professores, contam com novas funcionalidades na Frequência online e emissão de atestado de aula docente com a carga horária ministrada. Para a equipe pedagógica (técnicos educacionais, pedagogos, assistência estudantil) o sistema renovado permite a emissão de novos relatórios para acompanhamento dos alunos e o acesso a novas áreas do sistema. Além das novas funções, o Sage continua oferecendo as antigas informações e funcionalidades.



Resultados

As ações do IF Sertão-PE tendo como base os princípios norteadores mencionados culminaram nos resultados que serão apresentados a seguir:

- Captação de R\$ R\$ 5.745.293,33 extraorçamentários junto à SETEC/MEC
- 19.936 Bolsas de Assistência Estudantil
- Contratação de 130 novos servidores
- Finalização do campus Serra Talhada
- Estruturação dos laboratórios de Física com aquisição de equipamentos
- Assinatura de 11 contratos de cooperação técnica em empresas público-privadas
- Melhoria nos índices de Pesquisa e Inovação
- Criação de mais uma unidade da Incubadora do Semiárido (ISA)
- Acréscimo de 16,68% no número de matrículas, em relação ao ano anterior

- R\$ R\$ 837.418,21 em compra de livros
- Reforma da Residência Estudantil
- Novo curso Superior Implantado
- 95% da obra do campus Santa Maria da Boa Vista concluída
- Captação junto ao MEC de R\$
 R\$10.000.000,00 para retomada da
 obra do campus Ouricuri
- Requalificação da Revista Científica Semiárido de Visu do IF Sertão-PE (área de Ciências Agrárias 1 - B5)
- Mais de 200 servidores capacitados
- Implantação do Sistema de Controle das Aquisições de Bens e Serviços (SiCABS)
- Núcleo de Línguas



Matrículas do IF Sertão-PE crescem 16,68% em 2016



Em 2016, o IF Sertão-PE matriculou um total de 10.344 (dez mil trezentos e quarenta e quatro) alunos, o que representa um aumento de 16,68 % em relação a 2015. Dos ingressantes, 998 (novecentos e noventa e oito) entraram pelo sistema de cotas e 61 (sessenta e um) por necessidades específicas.

Para a reitora do IF Sertão-PE, Leopoldina Veras, esse crescimento demonstra que a instituição vem conseguindo avançar em sua função social, tendo em vista que a atuação da instituição visa interiorizar e democratizar ainda mais a educação no Sertão Pernambucano, fomentando os arranjos produtivos locais e contribuindo para o desenvolvimento social, econômico, cultural e político da região.

As vagas do IF Sertão-PE são ofertadas nos campi Petrolina, Petrolina Zona Rural, Ouricuri, Salgueiro, Floresta, Serra Talhada e Santa Maria da Boa Vista e são distribuídas em cursos técnicos, subsequentes, de nível superior, pós-graduação e educação de jovens e Adultos (Proeja).



IF Sertão-PE implanta mais um curso superior no Sertão Pernambucano



Com o objetivo de atender cada vez melhor à demanda por formação profissional diversificada na região, o IF Sertão-PE implantou mais um curso de nível superior no Sertão Pernambucano: Tecnologia em Sistemas para Internet. A graduação é voltada para a preparação de profissionais ligados ao desenvolvimento web e visa suprir a demanda de mercado da região nas áreas de segurança da informação, produção de conteúdo e páginas web, entre outros.

A novidade foi uma iniciativa do colegiado de Informática do campus Salgueiro, que desde 2011 vinha amadurecendo a ideia de verticalizar o ensino na área, uma vez que a instituição já oferece formação de nível médio e havia uma demanda da região pelo ensino superior em Informática, manifestada em audiência pública desde a época.

Durante o curso, que tem duração de três anos, os estudantes terão acesso aos laboratórios de manutenção e Redes, software e programação, eletricidade e manutenção de computadores, contando com o suporte da biblioteca do campus, que conta com acervo técnico especializado e literatura em geral. A graduação tem duas entradas anuais, com 35 alunos cada, e o ingresso é via Sistema de Seleção Unificada (Sisu), por meio do aproveitamento da nota do Enem.



IF Sertão-PE celebra inauguração do campus Serra Talhada



No dia 30 de janeiro de 2017, a comunidade acadêmica do IF Sertão-PE pôde celebrar mais uma conquista: a inauguração do campus Serra Talhada. O momento era aguardado não apenas pelos servidores e alunos do campus, mas também pela população serratalhadense e a inauguração contou com a presença do presidente Michel Temer, do ministro da Educação, José Mendonça Filho, do governador de Pernambuco, Paulo Câmara, do prefeito de Serra Talhada, Luciano Duque, da reitora Leopoldina Veras, do diretor-geral do campus Serra Talhada, Givanilson Magalhães, além da comitiva presidencial formada por ministros e deputados federais.

O local da solenidade foi o ginásio poliesportivo do campus, que foi ocupado pelos servidores, estudantes, representantes das cidades circunvizinhas beneficiadas com a consolidação do campus em Serra Talhada e comunidade em geral. Durante o evento, o presidente e o ministro assinaram a liberação de R\$ 2.147.904,99 destinados a aquisição de equipamentos de tecnologia da informação, mobiliário para a cozinha, copa e área de convivência, além de um ônibus e uma caminhonete para o campus.

As atividades administrativas no campus Serra Talhada começaram no dia 31 de janeiro, e o início do ano letivo, com a aula inaugural para todas as turmas, ocorreu no dia 2 de fevereiro.



Permanência Estudantil: IF Sertão-PE reformará residências estudantis



80 alunos do campus Petrolina Zona Rural serão beneficiados com a reforma de 24 residências estudantis da unidade. A obra tem previsão de início no segundo semestre de 2017 e visa ofertar um espaço mais adequado para moradia dos estudantes.

Entre os serviços, estão a pintura, pavimentação das rampas, instalações hidráulicas, revestimentos, forro, entre outros. "É muito bom saber que a reforma vai acontecer, pois nós já estamos morando aqui tem muito tempo, sendo que o alojamento está numa situação muito precária. Com a reforma, vai estar limpo e organizado e vai acolher melhor a gente. Também por ser um lugar novo, os estudantes que entrarem vão ter mais consciência de preservar", relata o aluno de Viticultura e Enologia, Joel Barros.

A reforma foi orçada em R\$ 2.402.159,00 e a verba extraorçamentária foi conseguida por meio do diálogo da gestão do IF Sertão-PE com a Secretaria de Educação Profissional e Tecnológica (Setec) do Ministério da Educação (MEC), que disponibilizou os valores. A execução do processo da obra foi resultado de um trabalho conjunto da Direção-Geral, do Departamento de Administração do campus Petrolina Zona Rural e dos setores de Obras, Licitação e Procuradoria da Reitoria.



Mais de 200 servidores do IF Sertão-PE recebem capacitação visando o aprimoramento dos serviços

No ano de 2016, o IF Sertão-PE ofertou 13 cursos aos seus servidores. A ação faz parte do Plano Anual de Capacitação da instituição, que visa programar práticas de gestão que privilegiem o acréscimo de conhecimentos, habilidades e competências profissionais. No total, 226 servidores foram contemplados com as capacitações. Além disso, os servidores ainda tiveram oportunidade de realizar cursos em instituições parceiras.



Servidores do IF Sertão-PE participam do maior encontro de agentes de licitações do Brasil

Possibilitar aos servidores públicos que atuam como Pregoeiros um espaço de preparação para o exercício das atribuições e maior eficiência e economia nas compras governamentais. Foi esse o objetivo do 12º Congresso Brasileiro de Pregoeiros, realizado em Foz do Iguaçu (PR), entre os dias 20 e 23 de março de 2017. O IF Sertão-PE esteve representado por 18 servidores da reitoria e dos seus sete campi.

A programação diversificada do evento, considerado o maior encontro nacional de compras públicas, possibilitou que agentes públicos de diferentes regiões do país acompanhassem as mais recentes atualizações legislativas da área de licitações.

Ao longo de 12 anos de existência, o Congresso Brasileiro de Pregoeiros já recebeu mais de 14 mil servidores, possibilitando que agentes públicos de diferentes instituições pudessem se preparar com o mais alto padrão de qualidade, aproveitar a presença dos maiores doutrinadores do país e trocar experiências com colegas de profissão.



Servidores de todas as unidades do IF Sertão-PE participam de evento na área de Gestão de Pessoas

Servidores ligados à área de gestão de pessoas do IF Sertão-PE participaram do XXXVI Encontro Nacional de Dirigentes de Pessoal e Recursos Humanos das Instituições Federais de Ensino (ENDP), que ocorreu em Natal-RN, entre os dias 20 e 23 de setembro de 2016.

O evento, que acontece anualmente, reúne servidores da área, de todos os Institutos e Universidades Federais do Brasil, e tem por objetivo apresentar e discutir temas relacionados à gestão de pessoas, valorizando o potencial humano das instituições, e ainda, proporcionar a troca de experiências e a disseminação de boas práticas nas Instituições Federais de Ensino.

O diretor de Gestão de Pessoas do IF Sertão-PE, Jean Lúcio Santos, afirmou que na edição de 2016 foi possível encaminhar representantes dos setores de gestão de pessoas de todos os campi, além da Reitoria, totalizando doze participantes. Para ele, mais que uma ação de capacitação, a participação dos servidores promoveu a integração no âmbito da gestão de pessoas e a disseminação de ideias e boas práticas que possibilitam a melhoria dos serviços oferecidos e maior autonomia na realização dos trabalhos pelas equipes dos campi.



IF Sertão-PE torna-se membro da Associação Brasileira de Educação Internacional



Criada em 1988, a Associação Brasileira de Educação Internacional (FAUBAI) é uma instituição civil, sem fins lucrativos, que congrega diversos institutos federais e universidades públicas e privadas do Brasil, com o objetivo de promover a internacionalização das instituições de ensino e melhorar o conhecimento de políticas e programas internacionais de educação. O IF Sertão-PE filiou-se à entidade, por ocasião da participação do assessor de Assuntos Internacionais, Marcos Masutti, e do pró-reitor de Extensão, Ricardo Bitencourt, na Conferência 2017 da entidade, realizada entre 8 e 12 de abril de 2017, em Porto Alegre.

Hoje, cerca de 200 instituições de ensino superior encontram-se associadas ao FAUBAI. Em Pernambuco, além do IF sertão-PE, são membros da entidade o IFPE, a UFPE, a UFRPE e a UPE, entre as instituições públicas. Já entre as privadas, estão a Unicap e a Faculdade Maurício de Nassau, dentre outras.

De acordo com o pró-reitor de Extensão Ricardo Bitencourt, "a FAUBAI tem a finalidade de promover o aperfeiçoamento do intercâmbio e da cooperação internacionais como instrumentos para a melhoria do ensino, da pesquisa, da extensão e da administração das instituições filiadas, procurando estimular o constante aperfeiçoamento da gestão do intercâmbio e da cooperação internacionais". Ainda de acordo com o pró-reitor, as articulações promovidas pela Assessoria de Relações Internacionais do IF Sertão-PE estão sendo fundamentais para o avanço nas ações de internacionalização da instituição.

O IF Sertão-PE tem promovido diversos intercâmbios acadêmicos com instituições parceiras, a exemplo da participação da comunidade acadêmica em intercâmbios internacionais, em países como a França, a exemplo do Fórum Ciência e Sociedade, além do convênio para estágios na empresa norte-americana Amazon Produce Network, que anualmente recebe estudantes de cursos médios e superiores da instituição para realização de estágios curriculares nos Estados Unidos.



IF Sertão-PE e Amazon Produce Network renovam convênio para estágio nos EUA



Em março de 2017, o sócio-fundador da empresa Amazon Produce Network, Gilmar Mello, esteve na reitoria do IF Sertão-PE para, juntamente com a reitora Leopoldina Veras, assinar a renovação do convênio de estágio de estudantes do Instituto em unidades da empresa localizadas nos Estados Unidos da América. Também participaram do encontro os pró-reitores de Extensão e Cultura, Ricardo Bitencourt e de Desenvolvimento Institucional, Alexandre Correia; além do Coordenador de Assuntos Internacionais, Marcos Masutti.

Em 2017, a parceria entre o IF Sertão-PE e a Amazon Produce Network completa dez anos. Ao longo desse tempo, mais de 60 estudantes já participaram do programa de estágio, que além de reforçar os conhecimentos adquiridos na formação teórica oferecida pelo Instituto, abre valiosas oportunidades de emprego aos estudantes que retornam ao Brasil ao final do estágio. Segundo Marcos Masutti, a renovação do convênio foi realizada de acordo com novas leis trabalhistas dos EUA e trouxe uma novidade. "Além de continuarmos possibilitando o estágio, que é uma iniciativa única no país, servidores do IF Sertão-PE também poderão desenvolver projetos relacionados à parceria Instituto/Amazon", ressaltou Masutti.

Para Gilmar Mello, o grande diferencial dos estudantes do IF Sertão-PE é o fato de eles conhecerem a qualidade do fruto em sua origem, ou seja, na região do Vale do São Francisco. Assim, na empresa, eles são imediatamente capazes de identificar se aquele produto encontra-se no mesmo padrão de qualidade ao chegar aos EUA.

A reitora Leopoldina Veras, que teve a oportunidade de visitar in loco a atual turma de estudantes/estagiários da empresa em novembro de 2016, avalia que a experiência contribui para o crescimento dos alunos, pois oferece a oportunidade de validar o que eles aprenderam no Instituto, ao mesmo tempo em que são avaliados com o olhar crítico de um mercado de ponta como é o dos EUA. Atualmente, 16 estudantes do IF Sertão-PE estão estagiando na Amazon Produce Network e há previsão de novos embarques ainda em 2017.



IF Sertão-PE dá o primeiro passo para criação do Núcleo de Línguas



O dia 26 de abril deste ano marcou o início dos trabalhos para criação do primeiro Núcleo de Línguas do IF Sertão-PE: um espaço de inclusão, capacitação e fortalecimento das parcerias de internacionalização da instituição. A comissão responsável pela concretização das atividades reuniu-se no campus Salgueiro com representantes de todas as unidades.

O Núcleo de Línguas estará presente em todos os campi do IF Sertão-PE, com professores de Português, Libras, Inglês e Espanhol. A comissão responsável pela implantação é composta por representantes de cada unidade. O grupo deve reunir-se novamente em junho para socializar os resultados das primeiras articulações.







Reitora do Instituto Federal do Sertão Pernambucano Maria Leopoldina Veras Camelo

Pró-Reitora de Ensino Maria Marli Melo Neto

Pró-Reitor de Extensão e Cultura **Ricardo Barbosa Bitencourt**

Pró-Reitora de Pesquisa, Inovação e Pós-Graduação Débora Santos Carvalho dos Anjos

Pró-Reitor de Desenvolvimento Institucional Alexandre Roberto de Souza Correia

Pró-Reitor de Orçamento e Administração Jean Carlos Coelho de Alencar

Diretor-Geral do Campus Petrolina Fabiano de Almeida Marinho

Diretora-Geral do Campus Petrolina Zona Rural **Jane Oliveira Perez**

Diretora-Geral do Campus Floresta Vera Lúcia da Silva Augusto Filha

Diretor-Geral do Campus Salgueiro **Josenildo Forte de Brito**

Diretor-Geral do Campus Ouricuri Rejane Rodrigues de Oliveira

Diretor-Geral do Campus Serra Talhada Kleyton Michell Nunes de Souza

Diretora-Geral do Campus Santa Maria da Boa Vista **Mauricene de Paula Lima**

1 ano de gestão

Retrospectiva

2016-2017

Expediente

Produção **Dionísia Santos**

Textos e Fotos Ascom IF Sertão-PE

Revisão Luis Osete Ricardo Brandão

Diagramação **Miro Borges**

Maio de 2017